



來，一念之惡又使蜘蛛絲由他手中斷去，一同還墮血池。（詳見本刊第十二期，蜘蛛絲與犍陀多一文）由這篇故事，幼稚的心中，已約略理會了佛教的「慈悲」，知道世尊教度衆生之心切和其大智大能，又知道除了這個世界外，尚有令人憧憬神往的樂國和恐怖痛苦的地獄。該文原作者就是以著「羅生門」聞名的芥川龍之助。但可惜其後我就再沒有看到第二篇佛教故事或教義的淺說，因此播下的種子，也沒有萌芽成長起來。

我過去對宗教會持有一個牢不可破的成見，認為任何宗教若不得對象不分神佛，有何意義更不知道。所以我的兒童時代，也無所謂受了甚麼宗教信仰的熏陶。

記得我在國校時，日人柏木校長發令三年級以上的學生背誦「般若波羅密多心經」，每天全校「班朝會」時間，總要齊聲朗誦一次。他說在日本內地寺院很多，他們時常去禮拜，若到寺院不能誦一句經，是很恥辱的事。這是我與佛經接觸的頭一次。但當時只會念而不了解其意。在童心裡當然不發生甚麼作用。但在高等小學的國語讀本中讀過「蜘蛛絲之緣」一課，却留下了深刻的印象。雖隔今已有十年許，但同學們十中之九還能記憶。且多能道出其大意來。亦可見這篇短短「童話」的影響力了。這故事是說世尊借一根蜘蛛絲要救出一念之善的罪人，懲治多於地獄，奈何犍陀多心量狹窄，不肯讓同伴攀登上其後上。

我住在臺南市開山路。偶爾與一個朋友相遇，他說：「我同上教會聽佈道。他是我十幾年來的第一個好朋友。歸途上試問他的感想。他說：『以後無論你如何勸我，我也不再跟你來，難道你聽了，不憤慨其論調麼？又要強迫人信，這種不圓滿的教義，你聽得下去才怪哩！我與蓮座有緣，若要信宗教，一定要信佛教……』雖我也覺得教師講話時常有過火的地方，但當時我仍以為他少聽多怪，毫不介意。我問他他要信佛教，佛教裡面講些甚麼東西？有否看過佛教書籍？他說不知道也未曾看過。經過這一次後，我纔想知道佛教的內容，究竟佛教是否如基督教徒所傳，那樣淺俗而迷信？雖然傳教師不許信徒很主張信仰，主觀相當重，

來，一念之惡又使蜘蛛絲由他手中斷去，一同還墮血池。（詳見本刊第十二期，蜘蛛絲與犍陀多一文）由這篇故事，幼稚的心中，已約略理會了佛教的「慈悲」，知道世尊教度衆生之心切和其大智大能，又知道除了這個世界外，尚有令人憧憬神往的樂國和恐怖痛苦的地獄。該文原作者就是以著「羅生門」聞名的芥川龍之助。但可惜其後我就再沒有看到第二篇佛教故事或教義的淺說，因此播下的種子，也沒有萌芽成長起來。

## 談談我學佛的動機和感想

● 禮 讀 ●

學工程的我起初很感不習慣。也有和我國民族習慣抵觸的，聖經內句子，雖能令人共鳴的地方也不少，但仍有處處能自圓其說的論調。也有處處違反科學的事實的，雖知道是傳教者的強辯，但久而久之便漸流合他們的主觀。以為這是神的宗教，不能以有限的人智去測量萬能之神的意圖；認為信宗教總比不信好，便糊糊塗塗人云亦云地附和下去，因此漸漸偏執主觀，自負是個護教積極的信徒，時時向人家闡釋教理，也見機引導朋友到教會聽佈道。

我住的禮拜天的晚上，我勸顏君同上教會聽佈道。他是我十幾年來的第一個好朋友。歸途上試問他的感想。他說：『以後無論你如何勸我，我也不再跟你來，難道你聽了，不憤慨其論調麼？又要強迫人信，這種不圓滿的教義，你聽得下去才怪哩！我與蓮座有緣，若要信宗教，一定要信佛教……』雖我也覺得教師講話時常有過火的地方，但當時我仍以為他少聽多怪，毫不介意。我問他他要信佛教，佛教裡面講些甚麼東西？有否看過佛教書籍？他說不知道也未曾看過。經過這一次後，我纔想知道佛教的內容，究竟佛教是否如基督教徒所傳，那樣淺俗而迷信？雖然傳教師不許信徒很主張信仰，主觀相當重，

意識」的圈套裏，不理茫廝被騙鬼迷去了等的騙人話，自己認為倘要別的宗教不比基督教好，我當然信心堅固不移的。但可惜我找不到佛教書籍。說起來很湊巧，有一天進入母院大圖書館裡，想看看雜誌以消磨中午的休憩時間，無意中從許多雜誌裡發現了「菩提樹」和「人生」。顧名思義，我以為是哲學雜誌，翻一翻方知原來是佛教月刊。我先將「菩提樹」中的白話部分看完，以後再細讀思味。其後每月介紹顏君一同閱讀。

「我不入地獄，誰入地獄；地獄不空，誓不成佛！」地藏菩薩的這一大悲願，驚動了我的心底。哎！真是驚天動地的大力量！我已往很敬佩基督徒的積極傳教「救靈魂」的觀念和作風，但是基督徒却是為了要看上帝，要給上帝看見，能把自己的名子記錄在天上名冊，上天國當末日來臨時能掌握審判的大權來審判別人，聖經從頭到尾看不到有人說過入地獄救拔衆生之苦。這並不是要給如來佛看，而是完全出乎慈悲心之發露，這使我驚異！使我敬佩得五體投地。因為這種話絕非不經過百般修練的人，所能輕易地吐露出來的。

「二念與平等相應，即是佛；一念與自利利他相應，即是菩薩；一念與十善相應，即是人天；一念與十惡相應，即是三惡途；當起一念善時，將其擴充開去；起一念惡時，將其從速制止下去；久而久之，善念日長，惡念日消，自成爲天地間一完人矣！」（斌宗法師語）句句印入我的肺腑。「明心見性」是佛教

風度，決心跨進佛門，開始積極學習佛學，同時介紹朋友研讀互相討論，直到現在。做人愧根機鈍，工夫又淺，學習遲遲不進，對先進大德的長篇大論心得，依舊消化不了。但我相信持着恒心，必漸漸能了解，漸漸能會意其境。盼望先進大德多多賜教指導。

也決不是「佛」。希望已信仰其他宗教的人以及未信仰宗教的人，千萬不要戴着具有神色的眼鏡來看佛教。否則神佛混合一談，看不出佛教的真面目。猶如民主精神不能帶着封建思想來批評一樣。佛學是愛好宗教，愛好學問的人，不可不學習的部門，它能給與人，心與心，心與物，物與物間的正確觀念，它能深入您的思想開您的心眼。學一

好射手

約瑟夫·考克蘭著  
張興中譯

一個小傢伙，對於擲石子，放氣槍，或者塊，射箭或者，他也會想到怎樣命中壁上的掛鐘，或者桌子邊的貓，或者有機會看到的任何東西。

他的家傍樹上有一個精緻的鳥巢，住着一隻母鳥和五個雛兒，飼哺這樣多幼兒，迫得她必須拚命地尋食料，從黎明到黃昏，各處飛翔，越過田野，森林，道路，尋些蠕蟲，蒼蠅和果實，她知道這一類食物是有益於雛兒們的。

這五隻小東西，食量也真大得驚人，她每天帶回來的食物幾乎把窠都堆滿了，但她們吃完了以後還叫着要呢！

雖則找尋食料，飼哺雛兒是項吃力的工作，她却以爲是一樁樂

事，每天她總帶着愉快的啁啾飛出去，唧着一些食物回巢來，她不等小寶貝們嚷着要——尤其年紀最小的，體格最弱的，叫嚷聲音最低的，慈愛心腸的媽媽啊，總優先餵哺牠們。

一天，她唧着昆蟲，在還沒有飛回巢裡去的時候，停在這位『神槍手』家的牆上，略事休息，這個小傢伙看到她了，自然，又償給她一顆彈子，她跌落牆外，未被發現她究竟掉到那裡去了。

她受傷很重，但還鼓着翅膀，跛着腳，懷着極大的痛苦掙扎着到了那顆結實的樹下，但她無法飛上去了，因為翅膀已經被擊破了。

經過她呼喚一陣之後，離兒們飢腸饉饉，也都高聲地回嚷着，然而她已經無法回去照顧牠們了，甚至於她已無力告訴幼兒們她為什麼不能回去的原因。

她一再掙扎着想攀登上去了，只有一隻翅膀還能運動，使得她歪着身子，在地下亂轉，朋友，請你想

想看：假如這時這位『神槍手』看到她垂死的掙扎，將會作何感想？可憐的母鳥已經不能動彈了，當她發出痛苦的呻吟時，她的雛兒們爭相應答，當幼兒們呼嚷時，她力竭聲嘶地勉強呼應着，但，她的口齒逐漸模糊了，聲音逐漸微弱了！當天色慢慢黑下來的時候，雛兒們已經聽不到媽媽的呼喚而她還隱約能聽到牠們的叫嚷！晚上母鳥死了，次日，雛兒們整天昏睡着——草飢餓纏綿着牠們的時候——而醒來時却又開始呼喚着媽媽，直到精疲力竭，才又墮入昏眠狀態中。

次日晚間，天氣酷冷，而牠們又失去了媽媽的羽暖，在黎明之前，這群孤兒們逐一與世長辭了！——這個小傢伙一彈射殺了六隻鳥——母鳥和五隻雛兒。

朋友，假如你知道這一位『好射手』，請把這個故事講給他聽，你想：他喜歡聽嗎？